

2026年1月23日 星期五 编辑 张海 版式 罗梅 校对 汪智博

文化中国行  
巴风蜀韵广元昭化古城  
千年遗韵引客来

“若古城有语，昭化必以三国风云为序，以市井温情为章。”

昭化古城，这座古称葭萌的千年城郭，坐落于四川广元，见证着巴蜀大地的沧桑变迁。

作为国内保存最为完好的三国古城，历史的沉淀赋予了昭化独特的人文肌理。从昔日的军事要隘到今日的文化地标，昭化古城在时光流转中完成了从“战”到“和”的蜕变。而青石板铺就的巷陌间，炊烟袅袅的市井生活仍在延续——茶馆里的闲谈、街巷中的叫卖、院落里的笑语，让千年文明在烟火日常中得以传承，续写着“岁月静好”的新时代篇章。一幅“保下来”与“活起来”并存的文化图景徐徐展开。



广元昭化古城。图据广元市昭化区委宣传部

修旧如旧留住古城本真肌理

“保护文化遗产不能凭经验、靠感觉，必须有刚性制度兜底。”广元市昭化区文化广播体育和旅游局局长杨宇的话，道出了古城保护的核心逻辑。作为试点区域，昭化区出台专项保护规划，将34处不可移动文物、39处历史建筑、677株古树名木纳入资源目录库，实现“一物一档”。长期参与古城保护的吴大春感慨：“现在哪些建筑不能动、哪些树木要重点养护，打开目录库一目了然，保护工作有规可依、有章可循。”

在昭化古城，保护从来不是单一部门的“独角戏”，而是全社会参与的“大合唱”。身着志愿者服装的蜀道巡护队员是古城的“移动哨兵”，公安、文旅、住建等10余个部门组建的联动执法队伍常态化开展巡查整治。“以前偶尔有商户想自行改装门面，现在有了常态化巡查，大家保护古城的意识也越来越强了。”巡护队员杨修明说。



昭化古城辜家大院。张海 摄

活态传承让千年文脉焕发新生

修缮现场的匠人恪守“修旧如旧”“最小干预”的准则，用本地松木作材，按老样式烧制砖瓦，让王家老屋、辜家大院等18处历史建筑重焕光彩。“修缮时必须用传统工艺，要让古城的原有路网格局、街巷尺度与建筑风格都保留下来。”施工负责人的语调里满是敬畏。这种对历史肌理的珍视，让古城没有沦为千篇一律的商业街区，而是保留了独有的时光韵味。



游客在昭化古城游览。王建 摄

保护不是束之高阁，而是让文化遗产融入当代生活。昭化区深耕本土文化，推动出版《史说昭化》《凤鸣葭萌》等读物，创编相关音乐作品。去年国庆期间，“穿汉服逛古城”活动吸引超12万人次游客，非遗快闪、三国主题研学让千年故事触手可及。“带着孩子参加研学，既能游览古城，又能了解三国历史，收获很大。”成都游客张瀚文道出了许多人的心声。

原住民的生活变迁，是古城“活起来”的生动注脚。“以前老房子闲置着，现在改造后开民宿，年收入20多万元。”居民李大姐的经历见证了“闲置小院复活工程”的成效。昭化区通过创新模式吸引社会资本参与，让传统民居商业利用率突破80%，同时完善基础设施，让原住民在文化保护中实实在在受益。“现在村里环境好了，游客多了，我们的日子也越来越红火。”居民胡长青的笑容里满是幸福。

文创工作室里，三国元素与现代设计碰撞出新火花；夜间古城中，《葭萌春秋》沉浸式演绎让观众穿越千年；川北雷棚评书、射箭提阳戏等非物质文化遗产代表性项目展演，让古老技艺对接当代审美。2024年，古城旅游综合收入突破22亿元，北京游客王先生的评价颇具代表性：“白天逛古城、看非遗，晚上看演艺、住民宿，这样的体验太难忘了。”

从制度保障到全民参与，从修旧如旧到活态传承，昭化古城用实践诠释着文化遗产保护的真谛。这里没有把遗产“锁”在玻璃展柜里，而是让千年文脉在街巷烟火中延续，在创新表达中新生。正如昭化区蜀道景区事务中心主任谢清丹所说：“通过网络和媒体宣传，越来越多的人来这里旅游，也让更多人参与到文化遗产保护中来。”

昭化古城的故事，是一次焕发新生的生动写照。非遗保护从不是孤立的“留存”，而是要让古老技艺、传统文脉融入当代生活的烟火气。唯有守住非遗的文化脉络，创新传承与表达的方式，让保护与发展相得益彰，才能让各类非物质文化遗产在新时代持续焕发勃勃生机，真正实现文脉赓续、薪火相传。

华西都市报-封面新闻记者 王一理